Die spezifische Warmekapazitdt

Aufgabe 1:

Ein Kohlekraftwerk wurde wegen Wartungsarbeiten am Kessel abgeschaltet. Bei der
Inbetriebnahme nach den Arbeiten muss nun zuerst das Wasser im Kessel vorgeheizt werden. Dabei
erhitzt man 200001 (=20t) Wasser von 20°C auf 60°C.

a) Wie viel Kohle wird fiir das vorheizen benétigt, wenn das Verbrennen von 1kg Steinkohle 33MJ
an Energie frei werden.

b) Wie viel Kohle wiirde benétigt werden, um dieselbe Menge Spiritus zu erhitzen?

c) Uberlege dir Argumente, warum in einem Wirmekraftwerk kein Spiritus im Kessel eingesetzt
wird.

Aufgabe 2:

Hochleistungselektronik wird in vielen Féllen mit Fliissigkeiten gekiihlt, vorwiegend wenn sehr viel
Verlustleistung abgefiihrt werden muss. Welche Fliissigkeit eignet sich besonders gut fiir den
Einsatz als Kiihlfliissigkeit?

Hinweis: Entscheide anhand der Tabelle im Buch auf Seite 116 und begriinde deine Antwort mit 1-2
Séatzen.
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